



# 序

本(97)年美國房地產泡沫破滅引發之全球金融危機持續擴大，嚴重衝擊全球經濟景氣。我國係小型開放經濟體，受外需降溫之影響至鉅。雖然上半年經濟成長率尚維持 5.40%，惟下半年隨出口急速萎縮，民間消費及投資亦趨保守，經濟轉呈負成長 4.74%，致全年經濟成長率遽降為 0.12%，失業率亦明顯走高。物價方面，上半年因國際原物料價格高漲，致物價漲幅仍高；惟下半年因國內外需求驟減，物價上漲壓力消退，全年消費者物價年增率為 3.53%；與主要國家比較，仍相對平穩。

維持物價穩定為央行貨幣政策首要目標。本年上半年因應高漲之全球性輸入型通膨壓力，本行持續兩度微幅調升各項貼放利率。至下半年，金融風暴狂襲全球，我國金融體質尚佳，所受影響較輕，惟經濟轉呈衰退。在物價上漲壓力減輕下，為激勵內需，本行至 98 年 2 月底止，共七度調降各項貼放利率，累計降幅為 2.375 個百分點，有助減輕個人及企業資金成本，增進民間消費與投資意願。

另為充分提供市場流動性，促進金融穩定，本行先後調降存款準備率，擴大「附買回操作機制」，並協調中小企業信保基金強化信保機制，分攤銀行授信風險；促請銀行將放款利率調整頻率由季調改為月調，以儘速反映本行降息，有利貨幣政策之傳遞效果；並道德說服銀行勿緊縮放款，發揮金融中介功能。在本行審慎調節下，本年 M2 年增率平均為 2.67%，落在目標區（2%至 6%）之內；年底



總裁 彭淮南

新台幣對美元匯率為 32.860 元，較 96 年底貶值 1.27%；外匯存底持續累增，至年底為 2,917 億美元，較 96 年底增加 214 億元。

隨金融自由化及國際化發展，本行持續開放新種金融產品，增進外匯資金進出之便利性；並於本年 6 月 30 日開放台灣地區金融機構辦理人民幣買賣業務，使人民幣得以在台合法兌換，納入管理。另外，亦強化支付清算系統之安全與效率，將中央登錄債券跨行交易納入央行同資系統，並採行款券同步清算機制。為達成維護金融穩定之法定目標，定期編製金融健全指標，首度發布我國金融穩定報告，以利掌握金融機構營運動態，監控金融系統風險，適時採行適當措施。

面對二次世界大戰以來最嚴峻之經濟情勢，全球央行均積極採行因應措施。本行基於整體經濟利益考量，採行寬鬆性貨幣政策，近期政府亦積極採行擴張性財政政策，預期將共同發揮成效，促進經濟早日復甦。

茲循往例編定民國 97 年本行年報，就國內外經濟金融情勢及本行業務概況予以敘述分析，藉供各界參閱；其間疏誤闕漏，或恐難免，尚祈惠予指正。

總裁  謹識

民國 98 年 3 月

